

# “城乡融合发展新机遇与创新路径”专栏编者语

## 1 专栏背景

随着中国发展进入新的历史阶段,城乡融合已成为推进经济社会高质量发展的关键战略之一。长期以来,二元结构严重制约了资源的合理配置与均衡发展,城乡之间在收入分配、要素流动、公共服务和基础设施等方面依然存在较大差距,并制约了国家整体发展的协调性和可持续性。党的十九大和二十届三中全会明确提出要深化城乡融合,推动城乡共同繁荣与发展,强调城乡融合发展是中国式现代化的重要步骤。在我国经济社会转型的背景下,打破城乡二元结构、促进城乡融合发展成为推动高质量发展的关键议题。在新发展阶段,如何通过城乡融合促进城乡资源的高效配置和双向流动,缩小城乡差距,推动共同繁荣?同时,随着城乡要素流动的日益加快,如何提高城乡之间的协调性,推动各项资源的优化配置?在促进城乡融合发展的过程中,如何平衡不同地区、不同领域的利益诉求,确保融合的平衡性与可持续性?这些研究问题的探索,不仅关乎城乡一体化的政策实施,也关系到我国现代化建设的进程与乡村振兴战略的深化。

基于此,《农业现代化研究》编辑部组织了本期“城乡融合发展新机遇与创新路径”专栏,聚焦探讨城乡融合发展的最新实践进展。编辑部邀请河南农业大学赵翠萍教授担任专栏主编,并邀请有关专家学者从不同角度分析城乡融合发展的政策导向、理论机制与实施路径,旨在为加快城乡融合提供新视角,为新时代中国农业农村现代化和城乡一体化发展提供决策参考。

## 2 主要内容

城乡二元结构长期制约着城乡要素平等交换和协同发展,成为限制农业与农村发展的主要障碍。打破城乡二元结构已成为推动我国经济社会高质量发展的关键。为此,蔡键等、王霞等、周振和姚柳杨从不同层面探讨了城乡融合的政策导向与实践路径。蔡键等聚焦片区统筹,强调通过区域协调和资源优化配置,推动城乡要素的流动与融合,提出产业协同、政策引导和资源共享等多元化路径,以实现城乡经济社会的高质量发展。周振和姚柳杨则从县域出发,认为县域是城乡连接的关键节点,具有较低实施成本和广泛的社会影响力,县域层面破除城乡二元结构,应通过“县-镇-村”空间、要素、产业、设施、服务和治理的融合,推动城乡一体化,同时化解承载能力不足、乡村治理等挑战。王霞等则从城乡融合与乡村振兴的角度,探讨了新型城镇化和乡村振兴的实现路径,强调加强城乡一体化规划,深化土地制度改革,促进农村产业现代化与基础设施建设。

数字经济作为新兴经济形态,已成为推动城乡融合发展的重要力量。通过促进信息流动、资源配置和产业升级,数字经济能够有效缩小城乡差距,助推区域协调发展。对此,赵翠萍等聚焦数字经济对城乡融合发展的影响及其空间效应,明确了数字经济作为推动城乡融合的重要力量,能通过提高资源配置效率、促进要素流动、推动产业升级等方式缩小城乡差距,通过增强信息流、资金流和人才流的互动,促进城乡要素的双向流动与资源合理配置,进而推动城乡经济和社会的协调发展。为此,该研究提出,应加强数字基础设施建设、优化政策支持、促进数字技能培训,推动区域协调发展,以充分发挥数字经济在城乡融合

中的促进作用。

数字普惠金融作为促进城乡融合发展的重要工具，能够通过提升金融服务的可获得性和普及性，缓解城乡发展不均衡问题，推动经济协同发展。为此，孙炜琳等研究认为，通过提高金融服务的普及性和可获得性，数字普惠金融能有效推动城乡要素双向流动，进而促进城乡经济融合。因此，要通过加强数字基础设施建设、优化金融产品供给、提升农村金融素养，以及增加政府和社会资本支持，改善城乡金融服务的不平衡现象，有效推动数字普惠金融在城乡融合中的作用，解决技术推广和政策支持的双重挑战。

### 3 结束语

本期专栏围绕“城乡融合发展新机遇与创新路径”主题，探讨了破除城乡二元结构、促进城乡要素平等交换与流动的路径，提出了优化资源配置、促进产业协同和提升公共服务的创新方案，深化了对城乡融合发展的理解，为促进城乡协调发展、乡村全面振兴提供了有力支持。

《农业现代化研究》编辑部 孟岑 王育花

2025年1月